

a szerkesztőségek figyelmébe!!

mai adásunkat a következő javítás miatt bonjuk:

a mai bb 73. sz. hírünk : ünnepi filmbemutató

5. sorában a szöveg helyesen:

.... megjelent varga istván, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, demeter sándor....
/mti/

22.15

- 46 -

60.008/K

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

am b a r g ó: 17-én 18.30 óráig!

bb.1. a népgazdaság 1978. évi terve

ia/ny/-cz

1977. december 17.

a minisztertanács tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács megtárgyalta az 1978. évi népgazdasági tervet. megállapította, hogy az összhangban van a népgazdaság fejlesztésének v. ötéves tervével, annak megvalósítását szolgálja. az éves tervet a népgazdaság fejlődésének 1977. évi tapasztalataira alapozva, a gazdasági fejlődés belföldi és külgazdasági feltételeire figyelemmel dolgozták ki.

a népgazdaság 1977. évi fejlődése

a minisztertanács megállapította, hogy 1977-ben a gazdasági folyamatok többsége az ötéves és az éves tervnek megfelelően alakul. meggyorsult a termelés növekedésének üteme, megnövekedett a tervben számítottat is. javult a termelés hatékonysága, korszerűbb az összetétele. több ágazatban teljes egészében vagy megközelítően pótolták az ötéves tervhez viszonyított elmúlt évi elmaradást. a tervezettet némileg meghaladó mértékben emelkedett a lakosság életszínvonala, növekedett a felhalmozás, lendületesen bővült a külkereskedelmi forgalom. nehezítette a népgazdaság fejlődését, hogy a külföldi beszerzési és értékesítési feltételek a számítotttnál kedvezőtlenebbek, romlottak a külkereskedelmi cserearányok.

/folyt köv/

-1-

bb 1. / a népgazdaság1.folyt/ny

a nemzeti jövedelem 1977-ben várhatóan 8 százalékkal emelkedik, az 1976-77. évi együttes növekedés eléri az ötéves tervben e két évre számítottat. a termelő ágazatokban nem nőtt a foglalkoztatottak száma, a termelés és a nemzeti jövedelem növekedése teljes egészében a munka termelékenységének emelkedéséből származik.

az ipari termelés 1977. évben az előző évinél és a tervezettnél is gyorsabban, 7 százalékkal nő. a viszonylag gyors növekedés egyik fő összetevője az élelmiszeripari termelés tervezett meghaladó, mintegy 10 százalékos emelkedése. az ipari termelés lendületes növekedését a múlt évinél nagyobb kereslet, az új kapacitások és a munka termelékenységének növekedése tette lehetővé. az év során 10 nagyberuházásnál lép be jelentősebb termelőkapacitás.

az iparban foglalkoztatottak száma több mint 7 ezer fővel csökkent, a termelés növekedését teljes egészében a termelékenység emelkedése biztosította. kiegyensúlyozott volt az anyag- és energiaellátás, a nagyobb termeléssel összefüggésben a tervezett meghaladóan emelkedett az anyagok, a félkésztermékek és az alkatrészek behozatala.

az ipar belföldi értékesítése a tervezettnél gyorsabban emelkedik, amin belül a beruházási javak növekedése igen erőteljes. az ipari termékek szocialista országokba irányuló kivitele az előirányozottnál nagyobb mértékben, a nem szocialista országokba irányuló kivitele is jelentősen, de a tervezettnél mérsékeltebben emelkedett.

az építőipar termelése az 1977. évben várhatóan 7 százalékkal lesz magasabb az előző évinél, meghaladja a tervezettet. több nagyberuházáson javult a munka. az építési kereslet azonban jobban nőtt a kivitelező-képességnél, sok a folyamatban lévő beruházás, elhúzódik a befejezés.

a mezőgazdasági termelés az előirányozottnál nagyobb mértékben, 1975-höz képest várhatóan 9 százalékkal emelkedik. különösen kedvező volt a kalászos gabonák terméseredménye. a szántóföldi zöldségfélék termésmennyisége körülbelül 40 százalékkal haladja meg az 1976. évit. megfelelő a lakosság zöldségellátása, a téli tárolás, és jobb a tavalyinál a konzervipar nyersanyagellátása. a korai érésű gyümölcsökből a fagykárak miatt kevesebb termett, az összes gyümölcsstermés azonban meghaladja a tervezettet. a felvásárlás és a forgalmazás szervezettsége javult.

/folyt köv/

-2-

MA

bb 1. / a népgazdaság2.folyt/ny

az állattenyésztés termelése 9-10 százalékkal magasabb az 1975. évinél. jelentős mennyiségű sertéshus, vágott baromfi terven felüli kivitele vált lehetővé. a tejtermelés mintegy 11 százalékkal több a múlt évinél.

a közlekedés személyszállítási teljesítménye 2-2.5 százalékkal emelkedik. az áruszállítási teljesítmény 9 százalékkal növekedett. a szállítási kapacitások a terv szerint bővültek. folytatódott a vasut korszerűsítése, a villamos és dízelvontatás aránya meghaladja a 92 százalékot. több mint 200 kilométer új ut épült és 400 kilométeren korszerűsítették, mintegy 2.000 kilométeren pedig megerősítették a meglévő utakat. félszélességben forgalomba helyezték az m1-es autópálya komárom-győr közötti szakaszt. gyorsan nő a személyi tulajdonban levő gépjárművek száma. / 1977-ben 80.400 kocsit vásároltak./

a hírközlés fejlesztése során elkészült a solti nagyteljesítményű középhullámu rádió adóállomás, most az ország területének 93 százalékán vehető a kossuth rádió műsora. üzembe helyezték 25.000 új telefonállomást.

a lakosság jövedelme és fogyasztása az 1976. évinél jelentősen, a számítottnál is valamelyest gyorsabban emelkedik. az összes pénzbevétel mintegy 10 százalékkal haladja meg az 1976. évit. a bérek és bérjellegű bevételek a tervezett ütemben nőnek, a mezőgazdaságból származó pénzbevételek a nagyobb termeléssel összhangban a tervezettet némileg meghaladó ütemben emelkednek. a fogyasztói árszinvaron a tervezettnél megfelelően, 3.8 százalékkal emelkedik. a lakosság egy főre jutó realjövedelme így 4 - 4.5 százalékkal, ezen belül a bérből és fizetésből élők realbére 3 - 3.5 százalékkal, a termelészövetkezeti dolgozók realkeresete 4 - 4.5 százalékkal múlja felül az 1976. évit. a jövedelmekkel összhangban a lakosság fogyasztása mintegy 4 - 4.5 százalékkal nő. a kiskereskedelmi forgalom volumene közel 6 százalékkal bővül. a lakosság ellátása összességében kiegyensúlyozott.

az év végéig a tervezettnél több, összesen 89.000 lakás épül fel. ebből kerekén 30.000 az állami lakás. az ötéves terv első két évében az állami lakásépítés kismértékben, a magánlakás-építés jelentősebben nagyobb lesz a számítottnál.

/folyt köv/

-3-

MA

bb 1. / a népgazdaság3.folyt/ny

a szocialista szektor beruházásaira a tervezettnél 9-10 százalékkal nagyobb összeget, mintegy 178 milliárd forintot fordítanak. az előirányozottnál nagyobb teljesítés oka a vállalati beruházások gyors növekedése. a nagyberuházásokra kifizetett összeg 16-18 százalékkal, a tervnek megfelelően nő, egy kivétellel valamennyi átadásra szánt nagyberuházás elkészül 1977-ben. a vállalati beruházásokra a tervezettnél 21 százalékkal nagyobb összeget fizetnek ki. kedvező, hogy jelentős hányada a versenyképes export-árualapok növelését szolgálja.

a tervezettnél nagyobb teljesítés nem jár együtt a beruházási hatékonyság általános javulásával, és meghaladja a népgazdaság teherbíró képességét. az üzembehelyezések sok esetben elhúzódnak, a beruházási költségek emelkednek, nő a befejezetlen beruházások állománya.

a szocialista országokkal folytatott külkereskedelmi forgalom tervszerűen alakul. a kivitel a behozatalnál gyorsabban nő. a leggyorsabban az élelmiszeripari kivitel emelkedik, erőteljes a gépipari kivitel növekedése. a gépek, vegyipari és könnyűipari termékek behozatala növekedett lendületesen.

nem szocialista viszonylatokban a kivitel némileg kisebb, a behozatal viszonyt nagyobb az előirányozottnál. elmaradt a tervezettől a gépexport, túlteljesült a vegyipari kivitel. a tervezettnél nagyobb mértékben nőtt a gépipari termékek és a könnyűipari anyagok behozatala. a számunkra kedvezőtlen árváltozások miatt a számítottnál nagyobb a cserearány romlás. a külkereskedelmi mérleg egyenlege rosszabb a tervezettnél.

a népgazdaság 1978.évi tervezett fejlődése

az 1978. évi népgazdasági terv az ötéves tervre és a végrehajtás eddigi tapasztalataira alapozva, a termelés hatékonyságának növelését, a népgazdasági egyensúly javítását írja elő fő feladatként.

/folyt köv/

-4-

bb 1. / a népgazdaság4.folyt/ny

a minisztertanács az 1978. évi népgazdasági terv fő előirányzatait az alábbiak szerint határozta meg:

	a tervezett növekedés 1978. évi előirányzatai
nemzeti jövedelem	5 százalék
nemzeti jövedelem belföldi felhasználása	2 százalék
ipari termelés	5.5 - 6 százalék
országos építési-szerelési teljesítmény	4-5 százalék
mezőgazdasági termékek termelése	2-3 százalék
a szocialista szektor beruházásai összesen	180-182 milliárd forint
egy lakosra jutó átlagos jövedelem	7 - 7.4 százalék
egy keresőre jutó nominálbér országos átlagban	7 százalék
fogyasztói árszinvonal	4 százalék
egy lakosra jutó reáljövedelem	3 - 3.2 százalék
egy munkás és alkalmazott keresőre jutó reálbér	2.8 - 3 százalék
egy termelőszövetkezeti dolgozóra jutó reálkereset	2.8 - 3 százalék
a lakosság fogyasztása	3.4 - 3.6 százalék
az összes lakásépítés ebből állami	90 ezer lakás 33 ezer lakás

/folyt köv/

-5-

bb 1. / a népgazdaság5.folyt/ny

a belföldi felhasználás és a nemzeti jövedelemnél lassabban, 2 százalékkal emelkedhet. ezen belül a lakosság fogyasztása gyorsabban nőhet. a felhalmozást mérsékelni kell, a beruházások nagysága nem haladhatja meg az 1977-ben elért színvonalat. a fogyasztás-felhalmozás aránya az 1977. évihez képest a fogyasztás javára változik, az ötéves tervben előírt arányhoz közeledik. a belföldi felhasználás mérsékelt növekedése azt is lehetővé teszi, hogy a kivitel gyorsabban növekedjék a behozatalnál.

a termelőágazatok legfőbb feladatai: folytatódjon a termelés szerkezetének fejlesztése; emelkedjen a műszaki színvonal; legyen rugalmasabb a kül-és belpiaci kereslethez való alkalmazkodás; javuljon a termelő és a felhasználó vállalatok együttműködése. a terv számol az energia-és anyagtakarékossággal, a korszerű termelőberendezések jobb kihasználásával. tekintettel arra, hogy a foglalkoztatható létszám 1978-ban sem növelhető, a termelés és a nemzeti jövedelem növekedését a termelékenység emelkedésével kell elérni.

az ipar

az 1978. évi terv az ipari termelés 5.5 - 6 százalékos növekedését irányozza elő, fokozza a követelményeket a minőséggel szemben. az ipar lendületesebben fejlődő ágazatai a vegyipar / 9-10 százalék/ és a gépipar / 6-7 százalék/ lesznek. az átlagnál alacsonyabb ütemben növekszik viszont a kohászat, a könnyű-és az élelmiszeripar termelése.

a terv szerint az ipar belföldi értékesítése - elsősorban a beruházások lassabb növekedése miatt - mérsékeltebben, 4.5 százalékkal emelkedik. az ipari termékek kivitelét 11 százalékkal, ezen belül a szocialista országokba irányuló kivitelét 11-12 százalékkal, a nem szocialista viszonylatu exportot legalább 10-11 százalékkal kell növelni. a legjelentősebb feladatok a gépiparra és a vegyiparra hárulnak.

/folyt köv/

-6-

↳ nő. ezen belül a fogyasztási értékesítés 4 százalékkal

nk

bb.1. /a népgazdaság.....6.folyt/p

az ipari termelés és értékesítés előirányzott növelése megalapozott. kiegyensúlyozott energia-és anyagellátással lehet számolni.

1978-ban több új termelőegység üzembehelyezésére kerül sor. elkészül többek között a borsodi vegyi kombinát pvc és a tiszai vegyi kombinát polipropilén üzeme, a nyírad-deáki bauxitbánya új termelőegysége, a tiszai hőerőmű harmadik és negyedik gépegyisége, a dumai kőolajipari vállalat új egysége és részlegesen az adriai kőolajvezeték hazai szakasza.

az iparban foglalkoztatottak száma várhatóan tovább csökken, a termelés növekedését a termelékenység emelkedésével kell biztosítani. a vállalatoknak a munkaszervezésre, az ésszerű munkaerőfelhasználásra fokozott gondot kell fordítaniuk. esz-közállományukat az eddiginél rugalmasabban kell felhasználniuk a korszerű termékek gyártására.

a hatékonyabb és aktívabb vállalati gazdálkodás ösztönzésére módosul a gazdasági szabályozás néhány eleme. a módosítások célja: erősíteni az eredményesen dolgozó vállalatok helyzetét úgy, hogy a jobb teljesítmény kifejezésre jusson a fejlesztési lehetőségekben, a személyi jövedelmekben.

az építőipar

a terv az építőipari termelés 4-5 százalékos növekedését írja elő. a mérsékelt mennyiségi követelmény lehetőséget ad a termelés szervezetszervezésének fokozására, a folyamatban levő munkák gyorsabb befejezésére, a munka minőségének javítására. a lakásépítésekhez tervszerűbben kell előkészíteni a területet, a kapcsolódó létszámterületeket folyamatosan kell építeni. az építőiparban is alapvető feladat a munkafegyelm erősítése, a munkaszervezés javítása, a korszerű termelőberendezések jobb kihasználása.

a mezőgazdaság, az erdő- és vízgazdálkodás

a terv a mezőgazdasági termelés 2-3 százalékos növelését irányozza elő. ennek anyagi, műszaki feltételei - átlagos időjárást feltételezve - adottak. ez az 1975. évinél 11-12 százalékkal magasabb termelési színvonalat jelent, és valamelyest meghaladja az ötéves tervben 1978. évre számított mértéket.

/folyt kö.v./

-7-

nk

bb.1./a népgazdaság.... 7.folyt/p

a növénytermesztés 3-4 százalékkal növelhető. a mennyiségi növekedést a termés hozamok emelésével kell elérni. a buza hektáronkénti 40, a kukorica 49 mázsás átlagtermése esetén az összes gabonatermés 5-6 százalékkal lesz nagyobb. a zöldség- és gyümölcs-félékből az ez évihez hasonló termést kell megalapozni.

az állattenyésztés termelése 2 százalékkal növelhető. a vágósertés-termelés várhatóan az ideihez hasonlóan alakul, de nagyobb lesz annál, mint amit az ötéves terv 1978-ra tervezett. vágóbaromfiból szintén nagyobb termelésre lehet számítani. a vágomarha-termelés 4-5 százalékkal, a tejtermelés 8 százalékkal emelkedik.

az erdőgazdálkodásban folytatódik a gépesítés, a fűrészipar rekonstrukciója. a vízgazdálkodás központi feladata a víz-ellátás és a szennyvíztisztítás fejlesztése, a regionális víz-ellátórendszer kiépítése.

a szállítás és hírközlés

a közlekedési vállalatok személyszállítási teljesítménye 1978-ban 2,5 százalékkal emelkedik. a forgalomban némileg csökken a vasúti személyszállítás aránya, gyorsan, 5,5 százalékkal nő a helyközi autóbussz közlekedése. a vidéki városi közlekedés várhatóan 4,5 százalékkal több utast szállít. az áruszállítási igények 4,5 százalékos növekedése várható, a vasúti szállítás 2,5 százalékkal, a közúti szállítás 6,4 százalékkal emelkedik.

a terv biztosítja a szállítási lehetőségek folyamatos fejlesztését. a vasutnál 320 kilométernyi vonalszakaszt korszerűsítene, 113 kilométeren építenek vonalbiztosító berendezéseket. ezer új autóbusszal, 10 ezer új tehergépkocsival bővül a szállítási kapacitás. 220 kilométer új ut épül, 340 kilométeres utszakaszt korszerűsítene és 1400 kilométernyi utburkolatot erősítene meg.

fontos a szállítási kapacitások jobb kihasználása, a szervezettség növelése. a közlekedési vállalatok létszáma csak mérsékelten növelhető, fokozni kell az egy főre jutó teljesítményt.

/folyt köv./

MK

bb.1./ a népgazdaság....8.folyt/p

a lakosság jövedelmei, fogyasztása, életkörülményei

a terv a lakosság fogyasztásának 3,4 -3,6 százalékkal, az egy lakosra jutó reáljövedelemnek 3-3,2 százalékkal, az egy keresőre jutó reálbérnek, valamint a tsz-dolgozók reálkeresetének 2,3 -3 százalékkal való növelését írja elő.

az egy lakosra jutó reáljövedelem és reálkereset tervezett növekedését- számításba véve a fogyasztói árak 4 százalékos emelkedését- a nominál jövedelmek 7-7,4 százalékos emelése biztosítja.

a vállalatoknál, a nem mezőgazdasági termelőszövetkezeteknél a keresetek körülbelül 5,5 százalékkal, ezen belül a bérek közel 6 százalékkal emelkednek. a terv központi bérintézkedéseket számol: július 1-től emelik a műszakpótlékokat ott, ahol ez 1977-ben nem történt meg, október 1-től emelik azoknak az egészségügyi dolgozóknak a bérét, akik az 1977-es béremelésből kimaradtak, emelik április 1-től a területi ügyészségek és bíróságok dolgozóinak bérét. január 1-től a rendszeres évi nyugdíjemelés legkisebb összege havi 50 forintról 70 forintra nő.

a kiskereskedelmi forgalom összehasonlítói áron több mint 4 százalékkal haladja meg az 1977. évit. az árualapokat a terv összességében a várható keresletnek megfelelő szinten irányozza elő, a választék bővítése érdekében tovább nő a fogyasztási cikkek behozatala.

a terv 90 ezer új lakás felépítésével számol. 33 ezer állami lakás épül. az építési területek tervszerűbb előkészítésével biztosítani kell, hogy a kapcsolódó létesítmények a lakásokkal egyidejűleg épüljenek meg. a terv 57 ezer magánlakás felépítésével számol.

az egészségügyi és a szociális ellátás az anyagi lehetőségeknek megfelelően fejlődik. a gyógyintézeti ágyak száma 700-800-zal emelkedik. a járóbeteg-ellátást közel 80 új általános és gyermekorvosi körzet létrehozása, napi százal több szakorvosi és üzemorvosi munkára is javítja. a bölcsődék befogadóképessége 3100 hellyel bővül, a szociális otthoni helyek száma közel 900-zal gyarapodik.

/folyt köv./

bb.1.1./ a népgazdaság..... 9.folyt /p

az óvodai helyek 17 ezerrel növekednek. az általános iskolai osztálytermek száma 710-zel nő, ez biztosítja a körzetesítés folytatását, az általános iskolai oktatási feltételek javítását. javulnak a szakmunkásképzés feltételei.

beruházások

a jövő évben a szocialista szektor beruházásaira 180-182 milliárd forint fordítható.

az állami beruházások előirányzott összege lehetővé teszi valamennyi folyamatban levő nagyberuházás időarányos feladatainak megvalósítását. két új nagyberuházás /Lenin kohászati művek kombinált acélmű, székesfehérvári könnyűfémű félgyártmányfejlesztés/ kezdődik meg. teljesen befejeződik 10 nagyberuházás, jelentős kapacitások lépnek be részleges üzembehelyezésekkel is. a központi lakásépítési előirányzat 8 százalékkal magasabb az 1977. évinél.

a vállalati beruházásokra 93-94 milliárd forint fordítható. tervszerűen tovább kell folytatni a versenyképes exportáru-alapok növelését szolgáló beruházások megvalósítását.

a külkereskedelmi forgalom

a szocialista országok közötti áruforgalom előirányzatai összhangban vannak a hosszú lejáratu megállapodásokkal és a kétoldalú egyezményekkel. ezek szerint a kivitel és a behozatal nagysága egyaránt 10 százalékkal növelhető, így az áruforgalom nagyobb lesz az ötéves tervben 1978-ra számított színvonalnál.

a nem szocialista országokkal folytatott kereskedelemben fontos cél a külkereskedelmi mérleg javítása.

a terv ezért a kivitel legalább 12-13 százalékos növelését irányozza elő, a behozatal pedig 3-5 százalékkal emelkedhet.

/folyt köv./

-10-

M

bb.1./ a népgazdaság.....10.folyt/p

az előirányzatok teljesítéséhez szükség van a gazdaságos export fokozására. elsősorban a feldolgozó ipari vállalatokra, a mezőgazdasági üzemekre hárulnak nagy feladatok. takarékoskodni kell az importanyaggal- termékekkel, javítva felhasználásuk gazdaságosságát. a piaci lehetőségek jobb kihasználása céljából javítani szükséges a termelő- és a külkereskedelmi vállalatok együttműködését.

x x x

az 1978. évi népgazdasági terv előirányzatai gazdasági fejlődésünk folyamatosságát biztosítják. a terv teljesítése mindenkitől felelősségteljes, odaadó munkát követel. a minisztertanács felhívja a dolgozó kollektívákat, a gazdasági vezetőket - egész népünket, hogy szervezett és szorgalmas munkával, a lehetőségek minél teljesebb kihasználásával járuljanak hozzá az 1978. évi népgazdasági tervben kitűzött célok eléréséhez./ mti/

M

-11-

bb.2. magyar szabadalom sikere itthon és külföldön - új eljárás a szárításra, granulálásra

vid/p kz - cz

1977. december 17.

új eljárás született a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézetében. az alkalmazásával megvalósítható a különböző kémiai anyagok, mezőgazdasági termékek korszerű, folyamatos szárítása és granulálása. a módszer lényege, hogy a különböző szemcsehalmazon keresztül alulról felfelé gázt áramoltatnak. meghatározott sebesség után hasonló állapot jön létre, mint a forrásban lévő folyadékokban. az áramlás közben egyébként rendkívüli intenzitással találkozik a gáz és a szemcse, éppen ezért e módszerrel gyorsan lehet szárítani, ugyanakkor segítségével kiváló minőségű granulátumok állíthatók elő. a műszaki kémiai kutató intézet szakembereinek sikerült megoldaniuk a folyamatos fluodizációs granulálást és elkészítették az ehhez szükséges berendezést is. a módszer és a berendezés együttesen új magyar szabadalom és ugyanakkor hét országban nevezetesen szovjetunióban, az amerikai egyesült államokban, japánban, angliában, nszk-ban, franciaországban és jugoszláviában is bejelentették és elfogadták. a hazai és a külföldi érdeklődés igen nagy. a találmány külföldi értékesítési és gyártási jogát az nszk-beli werner glatt légttechnikai készülékeket gyártó cég vásárolta meg.

a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézete a hazai megvalósításra több vállalattal kötött szerződést. így megállapodott a kőbányai gyógyszerárúgyárral, hogy az eljárást felhasználják az állatgyógyászati termékek granulálására, a veszprémi bakony műveknél ezt a módszert bekapcsolják a gyújtógyertya gyártásába, az alapanyagok előkészítésében, az alkatloda vegyészeti gyár a talajfertőtlenítőt granulálja, az üvegipari művek pedig az ólomüveg alapanyagot alakítja egyetlen szemcsévé a mükki eljárása segítségével. /mti/

--

bb.3. domanovszky emlékmúzeum nyílik dunaujvárosban

vid/p kz - cz

1977. december 17.

végleges otthonra talál dunaujvárosban domanovszky endre kossuth-díjas festőművész hagyatékának egy része. a városi tanács a művész 276 alkotását megvásárolta és domanovszky-emlékmúzeumot hoz létre. az emlékmúzeumba kerülő művek között 130 grafika, 34 akvarell és 62 egyéb alkotás: festmény, nagyméretű mozaikterv, illetve gobelinkarton található. a tervek szerint a domanovszky-emlékmúzeum 1978. őszén nyílik meg.

/mti/

--

-12-

MA

bb.4. fejezetek a rákóczi szabadságharcból - új filmsorozat a televízióban

i ug/p - cz

1977. december 17.

december 24-26 között sugározza a televízió fejezetek a rákóczi szabadságharcból című három részes 180 perces színes filmsorozatát.

a történelmi dokumentumfilm az 1703 és 1711 közötti küzdelmes évek legfontosabb eseményeit mutatja be korabeli feljegyzések, metszetek, képek, rekonstruált jelenetek és történetész visszaemlékezések alapján.

főbb szereplők: kránitz lajos, bujtor istván, csikós gábor, bozóki istván, bánffy györgy, blaskó péter, budai istván és sós lászló. rendezte: kézdi kovács zsolt. /mti/

--

bb.5. sikeres termékszerkezet váltás a salgótarjáni kohászati üzemekben

vid/p kz - cz

1977. december 17.

a salgótarjáni kohászati üzemekben a hetvenes évek elején megkezdett, termékszerkezet váltással egybekötött rekonstrukció eredményeképpen 1977-ben -1970-hez képest - megkétszereződött a termelés, annak ellenére, hogy a vállalat létszáma ez idő alatt mintegy hat-hétszáz dolgozóval csökkent.

hét-nyolc évvel ezelőtt az évszázados multu gyár elavult üzemében előállított termékek egynegyede volt veszteséges, a kifogásolható minőségű termékek aránya ennél is nagyobb volt.

a huzalmű rekonstrukció eredményeképpen 1977-ben már olyan üzemek működnek, amelyek létszámnövelés nélkül negyven százalékkal többet termelnek, s a korábban exportálhatatlan salgótarjáni huzalfélék helyébe például az évi négy-és félmillió dollár bevételt hozó horganyzott huzalok és védőgázos gesztőhuzalok léptek.

/folyt köv./

MA

-13-

bb.5./ sikeres....folyt/p

a vállalat hideghengerművében korábban előállított hengerelt lemez minősége nem volt jobb a dunai vasmű meleghenger-művében-sokkal gazdaságosabban előállított - lemezfelék minőségénél.érthető tehát,ha a salgótarjáni hideghengerben a nagy szilárdságú, nemesített acélszalagfelék előállítását sürgették. hosszú technológiai kísérletek és más intézkedések hatására a hideghengermű termelésének huszonöt százalékát már az ilyen termékek teszik ki.megkezdték a hideghengereit lemez továbbfeldolgozását is. kész rugófelék, fűrészszalagok, raktári állvány-szerkezetek, pántoló szalagok készülnek belőle. s ezek mind kere-sett exportcikkék, árszintjük háromszor-négyszer magasabb a koráb-ban hengerelt acéllemezeknél.érthető tehát,ha a hideghengermű ma alacsonyabb létszámmal ötven százalékkal növelte árbevételét, és képes évente öt-öt -és félmillió dollár értékű export kitermelő-sére.

„Látványos,, változásokon ment át a vállalat kovácsoló-gyára is, ahol tulságosan sok féle terméket gyártottak szinte száz-éves üzemépületekben, és technológiával. a mezőgazdasági kéziszer-számgyártás választékának racionalizálásával, a megmaradt termékek gyártásának korszerűsítésével az exportot megkésztették. az acélöntőde felszámolásával kialakított súlyesztékes kovácsoló-gyárrészlegben ma a korábinál kevesebb munkás négyszerte nagyobb termelési értéket hoz létre- olyan termékekből, amelyekből a nye-reség a réginek mintegy tizszerese.

ilyen és ehhez hasonló fejlesztési intézkedéseknek kö-szönhetően a salgótarjáni kohászati üzemek -amelynek rekonstruk-ciója még távolról sem fejeződött be-, hét-nyolc év alatt nemcsak bruttó termelését, de a nyereségét is megkésztette, termelékeny-ségét hatvanöt százalékkal emelte, s évente mintegy tizenhárom-millió dollár értékű exportra képes./mti/

..-

-14-

bb. 6. két héttel az év vége előtt jelentik: az exportterv teljesítéséről, a gyártmány szerkezet korszerűsítéséről az ütemesebb lakásépítésről

ö sb sz ol vid s ie il cz

1977. december 17.

készülnek a vállalati számvetések, az előzetes mérle-gek az idei munkáról. összesítik az idei tervteljesítés hely-zetét, ezen belül a jubileumi verseny eredményeit, s két hét-tel az év vége előtt már előtérbe került az ötéves terv harmadik esztendejének megalapozása is. az mti munkatársai néhány nagyvállalatnál arra kértek rövid választ, mit tekintenek idei munkájuk egyik legjelentősebb sikerének.

a budapesti lakásépítő vállalat csaknem 300 új otthon műszaki átadását kezdte meg ezekben a napokban a józsefvárosi rekonstrukció területén, valamint az örmezei és a sashalmi la-kótelepen. ezt követően veszik sorra az idei tervben előirány-zott utolsó épületeket a rákoskeresztúri lakótelepen, pester-zsét és kőbánya városközpontjában. így a következő két né-ten, elsősorban az ünnepek előtt, 645 új otthont adnak át, a-mellyel együtt ebben az évben a tavalyinál 500-zal, több össze-sen 2285 új lakással gazdagítják a fővárost.

az év végi munka ezuttal jóval kevesebb gondot okozott mint tavaly, amikor az utolsó negyedévre maradt az éves tervben előírt lakások 66 százalékának átadása. a berendezések hatéko-nyabb kihasználása és a munkaszervezés fejlesztése is hozzájá-rult ahhoz, hogy ebben az évben arányosabban egyenletesebben ad-ják át a lakásokat, s így az idei feladatnak csupán 37 százaléka jutott az utolsó negyedévre. a hajrámentes munka a minőség javi-tásának is kedvezett: több mint 500 lakást hiánymentesen, kifo-gástalan minőségben adtak át.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát 840 különrepülőgép-járatot vett igénybe szállításaihoz az idén, és ezek jóré-szét a tőkés államokba irányította, ugyanis a közeli baráti orszá-gokba főként speciális csibe- és tojásszállító kamionjaival küldte el szállítmányait. a sok repülőgépjárat is jelzi, hogy a kombinát jubileumi versenyvállalása egyik legfontosabb részeként jelentősen túlteljesítette az évi tőkés exporttervét. az év végéig összesen több mint 20 millió dollár értékű árut értékesít 23 országban.

/folyt.köv./

7.45il

He SLL

- 15 -

bb. 6./két héttel1. folyt./il

a kombinát tovább növelte a tőkés szállításokat a világ első öt cége között számon tartott tetra baromfitenyészetéből. emelttet tetra-s sertésével is betört a legigényesebb nyugat-európai piacokra. magyarországról elsőként szállított franciaországba tenyészsertéseket, és vevői között voltak holland, svájci és spanyol cégek. a sertések repülőgépes szállítására olyan speciális konténerrendszert dolgoztak ki, amelyben minden állatot „becsomagolnak”, hogy sértetlenül érkezzenek a megrendelőhöz.

a magyar kábel művek szegedi gyára lényegében teljesítette az ötéves tervidőszakra előirányzott profiltisztítási és gyártmányosítási feladatokat: a korábbi 40 ezerről mintegy 15 ezerre csökkentette az árucikkek számát. berendezéseik korszerűsítésével együtt gondoskodtak ugyanis a termékszerkezet átalakításáról. többek között elektronikus vezérlésű gépek felszerelésével készültek fel egyik legjelentősebb termékük, a petrolzelével töltött telefontkábel tömeges gyártására. ez a különleges szigetelésű kábel vízhatlan, a legnagyobb esőzésben semázik be. az idén 60 ezer, jövőre pedig 140 ezer érkilométert gyártanak belőle. felkészültek az ugynevezett koaxális kábel jövő évi gyártására is. ennek érdekessége, hogy egy érpáron egyidejűleg nagyszámu telefonbeszélgetés folytatható. ilyen kábelt szállítanak a jövő évtől az orenburgi gázvezeték építőinek is.

a pamutfonóipari vállalat gyárait már a hónap első napjaiban elhagyták az utolsó ideai exporttétel. így az év végéig elkészülő minden tonna varrócérna és fonat már kizárólag a belföldi igények jobb kielégítését szolgálja. a vállalat ideai tőkés exporttervében eredetileg 970 tonnát igényoztak elő. a dolgozók egyetértésével kidolgozott akcióprogram szerint azonban a jubileumi munkaversenyben további 35 tonna export cérnát, fonalat gyártottak, tehát összességében 1007 tonnát. jól jött ez a többlet, mert termékeik keresettek külföldön; 50 országból érkeztek megrendelések; ellátják varrócérnával, kézimunka-fonállal szinte valamennyi közel-keleti országot, és többek között szállítanak kanadáknak is.

a piaci igényekhez jobban alkalmazkodo és gazdaságosabb termékek arányát sikeresen elő gyártmányfejlesztésnek köszönhető, hogy exportcikkeiket kedvezőbb értékesítették, kilogrammonként a múlt évi 5,83 helyett átlagosan 7,07 dollárért. az év végéig hátralévő két hét termelési eredményei sokat segítenek az idén különösen fel lendült hazai kézimunka-fonalkereslet kielégítésében, mivel a belföld évi igénye a két-három évvel ezelőtti 800-900 tonnáról 1400 tonna fölé nőtt.

/folyt.köv./
7.50/il

- 16 -

Ha, Mr

bb. 6./két héttel2. folyt./il

a bauxit kutató vállalat az idén munkába állított nagy teljesítményű furóberendezések segítségével már december első napjaiban teljesítette ez évi 100 ezer méteres kutatófurási tervét, amely éppen kétszerese a tavalyinak. a lendületes, fejlődés eredményeként csaknem kétszerannyi bauxitkészlet részletes adatait adták át a bányászatnak, mint amennyi a hazai termelés. mintegy 50 ezer méteres kutatófurással a nyirádi bauxitlehelyek ismert készleteit bővítették. harmincezer méteres kutatófurást végeztek az inarkut környéki új külszíni fejtés szomszédságában, s így újabb lencsét készítettek elő a termelésre. az idén kezdték meg bakonyoszló és iszkaszentgyörgy közelében is a bauxitkutatást.

a pécsi bőrgyár magasabb használati értékű, szebb, jobb bőr-családok sorozatgyártásának megkezdésével kiemelkedő évet zár. az intenzív gyártmányfejlesztési munka eredményeként a cipők minősége körül zajló csatározás rendezéséhez, - követendő példaként kiváló alapanyagokat kínálnak, amiből a feldolgozóipar puha, kényelmes, divatos lábbelit készíthet. ilyen sikertermék a marhabőrből előállított bmv nagydíjas „juno”, megjelenése után itthon és külföldön egyaránt kapós lett. jellegzetessége, hogy a bőr színén nincs fedő festékréteg, így megőrizte természetes szép barkáját, s a szokásosnál lényegesen puhább, jól taszitja a vizet. 1977-ben 15 ezer, jövőre már 100 négyzetméter gyártanak a „juno”,-ból. a mino-vállalat szigetvári cipőgárában például amerikai exportra készül belőle divatos, nagyon kényelmes cipő, a bonyhádi cipőgyár és a kisipari szövetkezetek bekapcsolásával pedig a hazai üzletekben is hozzájutnak a vásárlók. a másik újdonságnak számító termékcsalád az ugyancsak cipőfelsőrész készítésére alkalmas teltbarkás nappa marhabőr, amiből másfélszerez termelésnövelést, 150 ezer négyzetméter gyártását tervezik 1978-ban.

az ikarus gyárat 11 480 autóbussz hagyta el december közepéig. a hátralévő két hétben még 620 autóbussz gördül ki az üzemből, 250-nel több a tervezettnél. az utolsó ideai szállítmányok közül 200 buszt a szovjetunióba, 30-at csehszlovákiába küldenek. a magyar-csehszlovák kooperáció alapján pedig 50 munkásszállító autóbussz készül el a két ország vállalatainak megrendelésére. a csehszlovák avia-alvázra épülő új busztípus az év egyik újdonsága, s ez az 50 kocsi az első széria.

a korábbinál nagyobb ütemű termelésbővítést elsősorban a hatékonyság javításával, a nagyértékű gépek jobb kihasználásával, az automatizált festőüzem munkába állításával érték el, mert így az idén összesen 280 ezer órával növelték a hasznos munkaidőalapot anélkül, hogy a munkások száma is emelkedett volna.

/folyt.köv./
8.00/il

- 17 -

Ha, Mr

bb. 6./két héttel 3. folyt./il

jó gazdálkodtak az anyagokkal is. számos tőkés importanyagot új hazai és szocialista országokból vásárolt gyártmánnyal helyettesítettek. az autóbuszülések hab-alapanyagát az ndk-ból, a különböző ragasztó, hígító és tömítőanyagokat a tiszai vegyi kombináttól, az elemek összeállításához szükséges fóliacsíkokat pedig a győri graboplasttól szerezték be.

a győri graboplast pamutszövő- és műbörgyár egy nappal az évvége előtt teljesíti idei tervét, amely 36 millió négyzetméter műbőr előállítását irányozta elő. a felhasználók azonban többet kértek, és ezért a gyárt szocialista brigádjai a jubileumi munkaversenyben egy millió négyzetméter többlettermék előállítását vállalták - és teljesítették is. termékeik egyharmada a külföldi piacokon talált gazdára. a többlettermelésből származó műbőrt teljes egészében tőkés piacon értékesítették. így összesen 6 millió 300 ezer négyzetméter műbőrt szállítottak tőkés megrendelésre az idén, csaknem 7 millió dollár értékben. a graboplast-termékek mintegy 40 országba jutottak el. a nyugat-európai országok után mind több afrikai és közel-keleti ország is megismerte a graboplast nevet, a termék megbízható minőségét. az év utolsó hetében a gyárban leállnak a gépek, hogy elvégezzék a karbantartást, és így zökkenőmentesen indíthassák a termelést 1978. január 2.-án./mti/

--

bb. 7. ember és környezete - új műsorsorozat a rádióban

i ug pá il cz

1977. december 17.

december 27-én ember és környezete címmel új műsorsorozat kezdődik a rádióban, amelyben a környezeti ártalmak csökkentésére tett intézkedésekről lesz szó.

a sorozat első adásában az ndk-ba látogatnak el a riporterek, ahonnan többek között beszámolnak a gépkocsik kipufogógázának társadalmi ellenőrzéséről, kimerült külszíni barna-szénbányák mezőgazdasági és üdülőtelepi hasznosításáról, valamint zöld hullámokkal és kereszteződéseket átívelő hidakkal történő sebességnövelésről. megállapították a szakemberek ugyanis, hogy a nagyvárosokban az átlagsebesség körülbelül 19 kilométer/óra, és ennél a sebességnél a legnagyobb szennyezettségi érték.

/folyt.köv./
8.05/il

8.05/il

- 18 -

bb. 7./ember folyt./il

megismerkedhetnek továbbá a hallgatók a berlin közelében létesített természetvédelmi kabinettel és az ehhez tartozó tanösvénynyel. az ideérkező látogatót először előadás és filmvetítés fogadja. a tanösvényen - szinte sűrítve - megláthatják az érdeklődők az erdőben, a mezőn és a mocsárban élő madarak és egyéb élőlények kitömött példányait.

a sorozat következő adása a szovjetunióban összegyűjtött tapasztalatokról szól. olyan kérdésekre kaphat választ a hallgató, hogy miként oldották meg egy olyan nagyváros, mint moszkva ivóvízellátását, és hogy lehet az, hogy míg a világon a folyók egyre szennyezettebbek, a volga vize elérte a biológiai tisztaságot.

a sorozat következő adásaiban az al-dunára kalauzolják a hallgatókat, ahol romániai és bulgáriai tapasztalatok alapján megismerkedhetnek a duna delta-vidékének megmentésére tett intézkedésekkel, valamint az olajfoltot eltüntető baktériumok hasznosításával./mti/

--

bb .8. a fővársosi vízművek

il cz

1977. december 17.

érttesíti a lakosságot, hogy december 19-én 10 órától 20 óráig karbantartási munkák miatt a főváros iv.,v., vi., vii., viii. ix.,x., xi., xiii., xiv., xv., xvi. kerületeiben nyomáscsökkenésre és esetleges vízzavarosodásra kell számítani, ez azonban az egészségre nem ártalmas./mti/

--

bb. 9. tanuló felnőttek - a kihelyezett osztályok a népszerűbbek

vid kz il cz

1977. december 17.

csongrád megyében az elmúlt egy év alatt két százalékkal csökkent azoknak a negyvenöt év alatti felnőtt dolgozóknak a száma akik nem fejezték be általános iskolai tanulmányaikat.

/folyt.köv./

8.15/il

- 19 -

8.15

bb. 9./tanuló folyt./il

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának kulturális bizottsága által készített legutóbbi összegezés szerint azonban, ebben a körcsoportban, a munkásoknak még mindig tizennégy százaléka nem fejezte be iskolai tanulmányait. az üzemi szakszervezeti bizottságoknak ezért a jövő évi egyik fontos feladata, hogy a szocialista brigádok kulturális vállalásainál szorgalmazzák: minden brigádtag fejezze be az általános iskolát. a felvilágosító munka mellett az oktatás tárgyi feltételeinek javítását is sürgetik. a szakszervezetek a közelmúltban például többtízezer forint értékű szemléltető eszköz vásárlásához nyújtottak segítséget az oktatási intézményeknek. eredménynek tartják azt is, hogy szegeden olyan tantermeket alakítottak ki, ahol a felnőtt diákok ma már nem a számukra szűk iskolapadokban, hanem asztalok mellett, kényelmesen ülve vehetnek részt az órákon.

jelenleg a megyében több mint kétezer dolgozó jár általános iskolába. megállapítható azonban, hogy az iskolarendszerű felnőtt oktatásban résztvevők száma évről évre csökken. munka után nem mindenki megy el az oktatási intézményekben tartott órákra, nenezen teremthető meg az üzemi társadalmi szervek, vagy a brigádok iskolabajjárásra serkentő kollektív ellenőrzése is. ezért viszonylag magas az „őreg,, diákok évközi lemorzsolódása.

az üzembe kihelyezett osztályok, tanulócsoporthok általában kedveltebbek. az idén már harminckilenc helyen indult ilyen üzemi osztály, tizenkettővel több mint tavaly. itt a munkaidő után közvetlenül kezdődő órákra szivesebben eljárnak a munkások és üzemük magasabb képzettségű dolgozói is könnyebben segíthetik őket a tanulásban./mti/

--

bb. 10. 2 millió párral több kesztyű -rekonstrukció a győri kötöttkesztyűgyárban

vid kz il cz

1977. december 17.

csaknem 80 millió forintos beruházás kivitelezését kezdték meg a győri kötöttkesztyűgyárban. a fejlesztés mind a munkakesztyű- mind pedig a divatkesztyűgyártást érinti és jelentős munkaerő-megtakarítást eredményez.
/folyt.köv./

- 20 -

8.20/il

hm 10-11

bb. 10./ 2 milliófolyt./il

160 darab japán automata kötőgépet állítanak munkába, melyek alapvetően megváltoztatják a munkakesztyű előállítás technológiáját. a szabásról áttérnek a kötésre, s ezáltal a jelenlegi 35 százalékos szabászati hulladék másfél százalékra csökken. hatásaként nagy mennyiségű import pamutot takarítanak meg. a fejlesztés nyomán megkétszereződik a termelés, és az ideiglenes másfél millió pár munkakesztyű helyett több mint 3 millió hagyja el az automata gépsoportokat.

a divatkesztyűtől a gyártás technológia korszerűsítése után mintegy 300 ezer párral növekszik az évi termelés.

1980-ban, a rekonstrukció teljes befejezése után összességében 2 millió párral több kesztyű készül a győri gyárban./mti/

--

bb. 11. rossz a világítás az iskolákban

vid kz il cz

1977. december 17.

rossz a világítás a hajdu-bihar megyei általános iskolákban, elsősorban a községekben és kistelepüléseken. a magyar elektrotechnikai egyesület debreceni csoportjának egy munkabizottsága megállapította, hogy a meglévő közepes megvilágítási értékek, ritka kivételtől eltekintve, meg sem közelíti a szabványban előírt 300 luxot. van olyan iskola is, ahol a megvilágítás ugyan elegendő, de a világítótestek elhelyezése nem megfelelő. a kivitelező vállalatok sem vették mindig figyelembe a korszerű világítás követelményeit. a bizottság az elkészített tanulmányban összefoglalta a szükséges tennivalókat. hangsúlyozta a világítás korszerűsítését el kell végezni, mivel egy gyermek az általános iskola elvégzése során - két-műszakos oktatás esetén - csaknem kilencezer órát tölt mesterséges megvilágítás mellett./mti/

--

8.30/il

hm 10-11

- 21 -

bb. 12. iraki mezőgazdasági és élelmiszeripari küldöttség érkezett hazánkba

i jf pf ie il cz

1977. december 17.

magyar-iraki mezőgazdasági és élelmiszeripari vegyes bizottság iii. ülésére amer mahdi saleh al-kheshali iraki mezőgazdasági és agrár reformügyi minisztériumi államtitkár vezetésével pénteken küldöttség érkezett hazánkba. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent soós gábor mezőgazdasági- és élelmiszerügyi minisztériumi államtitkár, jelen volt shukri sabri ahmad, az iraki köztársaság budapesti nagykövete.

a tárgyalások szombaton reggel megkezdődtek. a bizottság ülésén megvitatják a két ország közötti mezőgazdasági- és élelmiszeripari együttműködés eddigi alakulását és a további fejlesztés lehetőségeit, figyelemmel az iraki fejlesztési programokra. az ülés napirendjén szerepel a halászlé-egység együttműködés kérdése és magyar mezőgazdasági mintafarm létesítése Irakban./mti/

--

bb. 13. országszerte ködös az idő, meghezírti a forgalmat

il jf s cz

1977. december 17.

a ferihegyi repülőtéren szombaton a reggeli órákban szünetelt a forgalom, a látási távolság mindössze 100-150 méter volt; nem indítottak és nem is fogadtak egyetlen járatot sem.

többfelé az országban csak lépésben haladhattak a gépjárművek, az autópályákon szinte visszafogták a sebességet a gépjárművezetők, mert volt olyan szakasz, ahol 10 méterre sem lehetett ellátni.

az utak csuszosak, országszerte 200 gépkocsiról sozzák az utfelületet. a fővárosban különösen a hegyvidéki autóbusszjáratok forgalma lassult le annak ellenére, hogy a köztisztasági hivatal minden szükséges intézkedést megtett az utfelület ,,karbantartására,,./mti/

--

- 22 -

8.55/il

11.10

bb. 14. 100 éve ültették - kivágták a parlamenti fenyőfát egy sopron környéki erdőben

vid il cz

1977. december 17.

szombaton kivágták a parlamenti fenyőfát a soproni tanulmányi erdőgazdaság sopron környéki erdészetében, sopronhorpács határában. a tökéletes törzsű és levelű fát 100 évvel ezelőtt ültették. az óriás fenyő törzséből 12 méter hosszúságú karácsonyfát vágtak le, s a 22-es számú volán vállalat egyik speciális kocsija el is indult vele a főváros felé./mti/

--

bb. 15. a köd felszállta után megindultak az aratógépek a fertő tón

vid il cz

1977. december 17.

a szombati nádaratást a fertő tón megzavarta a köd és az erős zuzmara. délelőtt - a köd felszállta és a zuzmara feloldása után - azonban megindultak az aratógépek. a néhány óras rövid műszak során is több ezer kéve nádat arattak le.

a jégeltakaró még nem bírja meg a gépeket. a vékony jégréteget először fel kell törniük a gépeknek. a munka menete ezáltal lassabb, s a töredező jég erősen rongálja az aratógépek kerekeit./mti/

--

felhasználható: 17 órától

bb. 17. amatőr művészeti együttesek bemutatója győrött

v d il cz

1977. december 17.

amatőr művészeti együttesek bemutatóját rendezték meg szombaton győrött a petőfi sándor ifjúsági házban. tizenöt együttes: népi zenekar, pávakör, irodalmi színpad és citerazenekar lépett fel a győri járás területéről. a felnőtt együtteseken kívül két gyermekcsoport, a tétai és a győrszemerei uttörő fuvósok is bemutatták tudásukat.
/folyt.köv./
9.45/il

- 23 -

11.10

bb. 17./amatőr folyt./il

a produkciókat szakmai zsűri értékelte. az értékelés alapján a legszínvonalasabb együttesek bevonásával járási művészeti együttest létesítenek. a művészeti együttes elsődleges feladata lesz, hogy a községi művelődési házak számára műsorokat adjon. az együttes vezetői ezen kívül összehangolják majd a járás összes művészeti csoportjának tevékenységét./mti/

-. -

bb. 16. a köd lelassította a közúti és vasúti közlekedést a kisalföldön, a szigetköznél a dunai hajózást

vid il cz

1977. december 17.

a sűrű köd lelassította a közúti és vasúti közlekedést a kisalföldön, valamint szigetköznél a dunai hajózást. a győrbre érkező távolsági autóbuszok, gyors és személy vonatok egyaránt hosszabb-ridebb időt késtek.

a duna szigetközi szakaszán csak a radarberendezéssel felszerelt hajók tudtak lassan, nagy óvatossággal közlekedni. azok a hajók, amelyeknek ilyen felszerelésük nincs, a partmenti ideiglenes kikötő helyekre húzódtak. a látási viszonyok megjavulásáig itt vesztegelnek.

a vízállási viszonyok a hét végére szigetköznél kedvezőbbekké váltak. az elmúlt 72 órában mintegy fél métert áradt a víz, ami lehetővé tette, hogy a hajók ismét teljes terheléssel tudtak közlekedni./mti/

-. -

bb. 18. szénszállítási szerződés

s il cz

1977. december 17.

a magyar szénbányászati tröszt és a magyar villamosművek tröszt vezetői aláírták az 1978. évi szénszállítási szerződést. a megállapodás az 1978 évi nagy erőfeszítéseket igénylő széntermelési terv csakem 70 százalékat kitevő, mint 17 millió tonna szén szállítását köti le az erőművek részére, 3,3 milliárd forint értékben. a szerződés részletesen szabályozza a jövő évi villamosenergiatermeléshez szükséges szén szállításának kérdéseit és jó alapot teremt az ország energiapolitikai célkitűzéseinek megvalósításához./mti/

-. -

- 24 -

9.55/il

Ha 11¹⁰

bb. 19. rendőrségi hírek

s il cz

1977. december 17.

csongrád megyében balástya külterületén mozgásban lévő tehérgépkocsiról leszállás közben megcsuszott és leesett börtörök tiber 19 éves bedolgozó, balástyai lakos és a helyszínen meghalt. a rendőrség a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálatot indított.

debrecen belterületén vizler lászló 35 éves vasbetonszerelő, budapesti lakos személygépkocsijával a vele szemben haladó pótkocsis-tehérgépkocsinak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül vizler lászlóné 31 éves könyvelő és vizler marianne és csilla hét éves gyermekeik budapesti lakosok kórházba szállítás után meghaltak. vizler lászlót és vizler erika 10 éves tanulót súlyos sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint vizler lászló szabálytalanul a tehérgépkocsi elé kanyarodott. a baleset vizsgálatát tovább folytatja a rendőrség.

szabolcs megyében komoró és fényeslitke közötti utszakaszon révész sándor 29 éves gépkocsiveető, tiszabezdédi lakos tehérgépkocsival elütötte berliczki józsef 74 éves fényeslitkei lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

a nyékládházi vasutállomáson a miskolc-budapest között közlekedő gyorsvonat halára gázolta serfőző istván 32 éves segédmunkás, helyi lakost. a baleset körülményeinek vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

-. -

bb. 20. újabb magyar uszódaru braziliának

i ol s il pr

1977. december 17.

a magyar hajó- és darugyár képviselői szerződést írtak alá a portobras, brazil állami kikötőigazgatósággal egy száz tonna kapacitású speciális uszódaru szállításáról. a magyar gyártmányú uszódaru az amazonas szövetségi állam fővárosába, manausba kerül, ahol az amazonas és a rio negro folyókon teljesít majd szolgálatot.
/folyt.köv./
10.25/il

- 25 -

Ha 11¹⁰

bb. 20./ujabb folyt./il

miután ezen a vidéken megfelelő utvonalak hiányában az áruszállítás főleg víziúton történik, az új uszódaru fontos szerepet kap a terület fejlesztésében és egyben komoly referenciát is jelent a magyar ipar számára.

a most aláírt szerződéssel hétre emelkedik a braziliában működő magyar uszódaruk száma. a magyar hajó- és darugyár négy uszódaruja már több éve működik különböző brazil kikötőkben. egy 200 tonnás típus vontatása néhány nap múlva kezdődik meg a romániai surina kikötőjéből. egy további, ugyancsak braziliának készült 200 tonnás uszódaru ünnepélyes vízre bocsátása e héten történt meg a magyar hajó- és darugyárban. az üzletkötések folyamatoságát a magyar gyártmányú uszódaruknak a brazil fél által is elismert kifogástalan minősége alapzta meg./mti/

--

bb. 21. „sózás”, a gabonaföldeket bács-kiskunban

vid il pr

1977. december 17.

az enyhe időt kihasználva a tavaszi ébredéshez készítik elő bács-kiskun megye gabonaföldjeit, a 130 ezer hektárnyi őszi vetést. a dunamenti és a bácskai termelőszövetkezetek - ahol két újabb repülőgépes növényvédőt társulás alakult - légi úton végzik ezt a munkát. a ködmentes napokon repülőgépek pásztázzák a havas buzaföldeket, főleg a kései kelésű gabonákat. a felsőszevén határban, 1600 hektáron már befejezték a téli tápanyag kiszórását, amely mindössze öt munkanapot vett igénybe repülőgéppel. az enyhe időt a szántó traktorok is kihasználják: a földekről később lekerült kapások helyét most forgatják pihenőre a bajai járás közös gazdaságaiban./mti/

--

bb. 22. korszerű nagyüzem - önkéntes földcserével

vid il pr

1977. december 17.

a korszerű nagyüzemi gazdálkodás céljait szolgáló önkéntes földcserét hajtottak végre törökszentmiklós mezőgazdasági üzemei. a három korábbi állami gazdaságból, illetve hét termelőszövetkezetből az elmúlt években egy állami üzem és két nagyhatáru tízezer hektárt meghaladó földterülettel rendelkező termelőszövetkezet alakult ki.

/folyt.köv./
10.30/il

- 26 -

bb. 22./korszerű folyt./il

most a jobb gazdálkodás érdekében önkéntes földcserét hajtottak végre: csaknem négyezer hektár területet csoportosítottak át úgy hogy valamennyi érintett üzem jól járjon. a törökszentmiklói állami gazdaság 7300 hektár földterülete például korábban tizenhárom különálló tagban volt, s a legtávolabbi területek egymástól való távolsága elérte a 45 kilométert. a földcsere után a nagyüzem határa öt egységre tagolódik. ezzel a lépéssel megteremtődtek a nagyüzemi táblásítás, a komplex meliorációs tevékenység feltételei, jelentősen csökkennek a szállítási költségek, korszerűbb üzemi szervezetet tudnak létrehozni. az érintett gazdaságok az 1977 évi őszi szántási, vetési munkálatokat már az újonnan kialakított, összefüggő nagyüzemi táblákon végezték el./mti/

--

bb. 23. óvodaépítő társadalmi munkások bőben

vid il pr

1977. december 17.

új óvoda építését kezdték meg közös erővel a vas megyei bős községben. a lakosság szívesen, lelkesen dolgozik évek óta a község gyarapításán, szépítésén: művelődési otthont, vízművet, utat parkot építettek már. most egy ötven személyes óvodát létesítenek, melynek építéséhez több mint hatszázezer forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel. szombaton az alapozáson dolgoztak a társadalmi munkások. a gépeket, járműveket a helyi termelőszövetkezet adja a munkákhoz. a zömében közösségi munkával épülő új óvodát a tervek szerint a jövő év elején adják át rendeltetésének./mti/

--

bb. 24. árucseré a bulgáriai kasanlak és nagykanizsa városok között

vid il pr

1977. december 17.

a konzumex külkereskedelmi vállalat segítségével kölcsönösen keresett fogyasztási cikkeket cserél nagykanizsa és a bulgáriai kasanlak, a két testvérváros. nagykanizsáról cipőket, kötött divatárakat, vasműszaki cikkeket, élelmiszert szállítanak bulgáriába, cserébe porcelán, üvegáru, bőrdíszmü, kerámia és gyümölcsbefőtt érkezik összesen hat és fél millió forint értékben. az akcióval mindkét városban bővül az áruválaszték./mti/

--

10.35/il

- 27 -

10.11.1977

bb. 25. fácán szabolcsból

vid il pr

1977. december 17.

igen sikeresnek ígérkezik az idei vadászati idény szabolcs-szatmár megyében. a vadásztársaságok már eddig mintegy 15 000 fácánt adtak át a mavad-nak, annyit mint tavaly az egész szezonban. ez a szám a vadászati idény befejezéséig várhatóan megduplázódik. őzből 20 százalékkal, vadkacsából két és félszer többet értékesítettek a szokásosnál.

a megyében megkezdték az élő nyulak befogását is, a tervek szerint nyulból 6800-at fácánból 3500-at fogolyból 3000-et fognak be./mti/

--

bb. 26. vasarely-térplasztika pécsett

vid il pr

1977. december 17.

pécs új köztéri szoborral gazdagodott: szombaton átadták a város szülőtte, viktor vasarely, a párizsban élő világhírű képzőművész tervei alapján készült díszítőplasztikát. a kompozíció - amelyet a mecsekre vezető út mentén, a pálos templom előtti parkban állítottak fel három és félméter magas betonmagját burkolják vasarely által tervezett színes pirogranit lapok, amelyek a pécsi zsolnay porcelángyárban készültek.

a mecsekaljai városban - mint ismeretes - tavaly vasarely muzeum nyílt a művész által adományozott alkotásokból./mti/

--

bb. 27. bárányexport a kiskunság juhászataiból

vid il pr

1977. december 17.

a kiskunság juhászataiban megkezdődött a téli elletés, tavaszra 100 ezer bárányszaporulatra számítanak. a kunszentmiklósi, a kiskunfélegyháza-környéki juhászatakból az év végi ünnepekre exportálják a bárányokat. a becslések szerint a megye birkatartói mintegy 10-15 ezer tejesbárányt küldenek a külföldi megrendelőknek. a későbbi szaporulatból azonban már csak a továbbtenyésztésre alkalmas egyedek kerülnek piacra, a többit utódnevelésre, az állomány gyarapítására szántak./mti/

--

10.55/il

- 28 -

bb. 29. jövőre százezerrel több fiatal várnak a belföldi expressz - programok - sajtótájékoztató a királyréti turistaházban

t gy gg il pr

1977. december 17.

ebben az esztendőben 70 000 magyar fiatal utazott külföldre, 83 000-et fogadtunk a világ minden tájáról, és összesen 630 000-en vettek részt az expressz ifjúsági és diák utazási iroda belföldi programjaiban - a kisz utazási irodájának idei mérlegét horváth sándor gazdasági igazgató vonta meg szombaton az expressz királyréti turistaházában megtartott sajtótájékoztatóján.

az edzett ifjúságért tömegsport-mozgalom első évében az utazási iroda megszervezte népszerű sport-turisztikai akciót. idehaza szervezett programjaiban 120 000 fiatal bizonyította ügyességét, fizikai felkészültségét a sport-turisztikai rendezvényeken.

az állami ifjúsági bizottság a központi ifjúságpolitikai alapról 1977-ben 30 000 középiskolásnak, valamint több mint 3 000 egyetemistának nyújtott üdülési kedvezményt az expressz táborokban. az utazási iroda szállodáiban 4 000 mezőgazdaságban dolgozó fiatal üdült kedvezményesen.

jövőre 740 000 magyar fiatalot hívnak az expressz belföldi programjaira. a hagyományos országjáró kirándulásokon kívül műemlék-, vár-, néprajzi-, irodalmi-, barlang- és munkásmozgalmi túrákat szerveznek. a téli sportok kedvelőinek szánkó-turákat és sítanfolyamokat indítanak majd. segítséget adnak a diákoknak tanulmányi kirándulások megszervezéséhez és lebonyolításához. a tömegsport-mozgalom folytatásaként a táborokban s azok „falain tul,, is rendeznek honvédelmi, sport- és tura-napot, tájékoztatósi futóversenyt, kerékpár-turát, expressz sportnapot, valamennyi megyében. a kulturális rendezvények között fő helyen szerepel az ifjúsági napok megrendezése szegeden, sopronban és gyulán. 1978-ban a kisz kb az edzett ifjúságért mozgalom keretében két éves akciót indít az irodával közösen a moszkvai olimpia jegyében. „aranyjelvényesek az olimpiára,, jelszóval kívánnak újabb lendületet adni az ifjúsági tömegsportnak. öt sportágban megyei és országos próbáon bizonyíthatják tehetségüket a fiatalok. a rangos akció legjobbjai a kisz kb jutalmaként eljutnak majd a moszkvai olimpiára.

/folyt.köv./
11.00/il

- 29 -

12.15

bb. 30./jövőre ... folyt./il

jövőre 80 000 magyar fiatalnak biztosítanak külföldi utazást 28 országba, mintegy 200 utvonalon. a tervek szerint különvonatot indítanak a komszomol megalakulásának 60. évfordulós ünnepéig. várhatóan 300 fiatal utazhat az expressz kúba, a világifjúsági és diáktalálkozóra. szerveznek nyelvtanfolyamot egybekötött utakat a szovjetunióba és az ndk-ba, síturákat cseh-szlovákiába és lengyelországba. az expressz vendégeként az érdeklődők európai körutazáson, japán körutazáson, spanyol-marokkói üdülésen, valamint mediterrán hajóúton is részt vehetnek. a divsz mellett működő nemzetközi ifjúsági turisztikai irodával közösen barátság hajóutakat szerveznek 1978-ban a dunán, a földközi tengeren, a fekete tengeren, valamint japánba, koreába és vietnámba. gazdag választékot kínálnak az egyéni utazók számára is. az új esztendőben az expressz ifjúsági és diák utazási iroda mintegy 96 000 külföldi fiatal fogadására készül fel./mti/

--

bb. 28. értékes római kori leletek somogyban

vid il pr

1977. december 17.

figyelemreméltó római kori - első század végi, második század eleji - leletek kerültek felszínre somogyban. a szőlősgyöröki béke termelőszövetkezet homokbányájában mintegy másfél méter mélyről tizenkét, teljesen ép ezüst és bronz edényt találtak egy sírban. a csontmaradványok férfira utalnak, aki mellé a szokásos halotti tor után rakták az értékes tárgyakat: étkezészetet, ivókészletet, tányért, két kis és egy nagy serpenyőt, merőkanalat, kancsót, akasztófüles bronzvedert, szűrőkanalat, tűt és ollót. az első század végén, a második század elején dél-itáliában készítették és használtak ilyen eszközket, s régészek szerint vagy „import”, után kerültek az egykori pannóniába, vagy az alkotó mester ittjártakor készítette. az értékes lelet a somogy megyei múzeum multról „mesélő”, anyagát gyarapítja, gazdagítja./mti/

--

- 30 -

11.10/il

W 12/15

bb. 30. magyar-román vízügyi tárgyalások

il cz

1977. december 17.

budapesten az országos vízügyi hivatal székházában december 12-17 között tartotta nyolcadik ülészetét a magyar-román vízügyi műszaki vegyesbizottság. a tárgyaláson résztvevő küldöttségeket ion badea, a román nemzeti vízügyi tanács elnökhelyettese és vincze józsef az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese vezette. az ülészeteken a felek áttekintették a magyar-román vízügyi együttműködés jelenlegi helyzetét, a vízgazdálkodás az ár- és belvízvédelem időszere kérdéseit. megálapodtak a jelenleg érvényben lévő ár- és belvízvédelmi szabályzat korszerűsítésében és a határmenti közös érdeke vizrendezési munkák elvégzésében. a román vízügyi küldöttség szombaton elutazott budpestről./mti/

--

bb. 32. teljesítették éves tervüket a mecseki szénbányászok

vid il cz

1977. december 17.

a mecseki szénbányák vállalat szombaton teljesítette éves tervét: 2,814 000 tonnás termelési programot. az időnyereséget jól kihasználják, vállalatuk szerint szilveszterig 100-110 ezer tonna feketeszenet adnak még ráadásként és jó előkészítéssel biztosítják a jövő évi indulást./mti/

--

bb. 31. szánon szállítják az eleséget a vadetetőbe borsodban

vid il cz

1977. december 17.

több mint harminc vadásztársaság tagjai „kerekedtek fel”, szombaton, hogy eleséggel lássa el a vadetetőket borsodban. az utóbbi napokban jéggé fagyott a korábban hullott hó, s ez alól a vadak már nem tudják megszerezni táplálékukat. a bodrogközi részeken valamint az apróvadban gazdag dél-borsodi vidéken szánonokon hordták ki az eleséget az etetőbe. a fácánok, foglyok részére a mezővédő erdősávokban létesített szárnyékok alatt szórta ki a kukoricát és az olajos magvakat, míg a nagyvadás területeken, a bükk hegységben, a szelcepuszta környéki erdőségekben szénával, vadgesztenyével töltötték fel az etetőket, valamint a szózat is. utat „törtek”, a fagyos hóban az itatónelyekhez is.

/folyt.köv./
11.15/il

W 12/15

- 31 -

bb. 31./szánon folyt./il

a bükk hegységben teledőhelyükről az utak mentére valamint a községek közelébe huzodtak elsősorban az őzek, de táplálék után járva, sok helyen feltűnnek karsztos részeken teledő muflonok is. ezek a rendkívül félénk állatok is szinte „megszelidültek”, s a lakott helyek környékére is elmerészkednek. a bükkben több mint félszáz etetőt töltenek fel rendszeresen a vadászok táplálékkal, hogy a vadak teledőtetését elősegítsék./mti/

-. -

bb. 36. hazaérkezett varsóból a budapesti pártbizottság küldöttsége

s il cz

1977. december 17.

király andrásménak a budapesti pártbizottság titkárnak vezetésével szombaton hazaérkezett varsóból a budapesti pártbizottság delegációja. a küldöttség a lengyel egyesült munkáspárt varsói bizottsága meghívására öt napot töltött a lengyel fővárosban. a delegációt a keleti pályaudvaron molnár endre, a pártbizottság titkára fogadta. jelen volt marian chruszczewski, a lengyel népköztársaság nagykövetségének tanácsosa./mti/

-. -

bb. 35. pompás tél - összkomfortos szórakozás a mátrában

vid il cz

1977. december 17.

ezt látni kell, mert a mátra most felülmúlja a képzeletmondogatták azok a sportolók és kirándulók, akik szombaton feljutottak a kékestetőre. a hegyek tetején negyven centiméteres hótakaró és ragyogó napsütés fogadta az érkezőket. a napsugarak káprázatos fényben cikáztak a vakító fehér havon.

a havas csucok már kora délelőtt benépesültek, a versenyek egész sora zajlott ezen napon a sípályákon. a sportolók számára valósággal paradicsomi állapotokat nyújtó mátrában a kirándulók is remekül szórakozhattak, mert a síversenyek nyújtotta élményeken túl gyönyörű volt a kilátás az ország tetejéről, egészen a magas tátráig betekinthező volt a környék és nem utolsó sorban a tiszta levegő egészségre jótékony hatását is élvezhettek.

/folyt.köv./

11.30/il

- 32 -

HA 12

bb. 35./pompás ... folyt./il

sokan kimondottan napfürdőzni mentek a mátrába: a hegyek tetején a fényes napsugarak ugyanis ilyen kor gyorsan és jótékony hatással barnítják az arcbőrt.

a mátra vendéglátó helyein is felkészültek a nagy forgalomra. a téli összkomfortos szórakozás lehetőségei ugyanis vasárnap minden bizonnyal csúcsgalmozást vonz a mátrába. a hegyi utak jól járhatók. a nagy forgalomban a csúszos uttest azonban óvatosságra inti a gépjárművek vezetőit./mti/

-. -

bb. 34. kommunista műszak a szerencsi cukorgyárban

vid il cz

1977. december 17.

szombaton kommunista műszakot tartottak a szerencsi csokoládégyár ugynevezett cukorka üzemében. több mint kétszázan vettek részt az egyműszakos termelésben. ennek során - a megnövekedett igények kielégítésére - megközelítőleg harminc tonna készárut, karamellát, deszertet, táblás csokoládét készítettek a gépsorokon dolgozó asszony-brigádok.

az idén harmadik alkalommal tartott kommunista műszak jövedelmét egyrészt a csokoládégyár kislakásépítési alapjának növelésére fordítják, másrészt pedig szerencs gyermekintézményeit támogatják./mti/

-. -

bb. 33. metszik a szőlőt tokaj hegyalján

vid il cz

1977. december 17.

a hóborította tokaj-hegyaljai borvidéken megkezdtek és a hét végén is folytatták a szőlő metszését. a tokaj hegyaljai állami gazdasági borkombinát nagyüzemi szőlőtábláin valamint a szakszövetkezetek közösen telepített ültetvényein szombaton is dolgoztak a metsző-brigádok.

a világhírű borvidéken az idén a szokásosnál korábban kezdtek meg a tőkék alakítását, mert több mint hatezer hektáron kell elvégezni ezt a munkát. a lefagyott talaj megkönnyíti a járást a sorok között, s olvadásra a jövő évi termést is befolyásoló munka nagyobb részét el tudják végezni.

/folyt.köv./

11.40/il

- 33 -

HA 12

bb. 33./metszik folyt./il

a metsző-brigádok, amelynek tagjai között szép számmal vannak asszonyok is, a hideg ellen rőzsetűzzel valamint a régi hagyományokat követve, parázson melegített kövekkel védekeznek, hogy a ,,fagy ne üssön az ujjukba,,./mti/

--

bb. 37. 25 éves a szolnoki tiszta antal uttörőház

vid il cz

1977. december 17.

25 éves a tiszta antal nevét viselő szolnoki uttörőház: az évforduló alkalmából szombaton jubileumi hét kezdődött. megkoszorúzták az intézmény névadójának emléktábláját, megnyitották az uttörőház 25 éve című tárlatot, amelynek gazdag anyagát a pajtások gyűjtötték össze.

a jubileumi hét további programjában a kisdobosok és uttörők játékos sportvetélkedőjére kerül sor. bemutató foglalkozásokat tartanak az uttörővezető képzés módszereiről. érdekes színpoltja lesz a programnak a régi és a mai uttörő vezetők baráti találkozója, eszmecsereje és a testvéri baráti népek dalaiból összeállított zenei est. a jubileumi ünnepségsorozat szerdán közös műsorral zárul./mti/

--

bb. 38. elhunyt özv. konradék ferencné

il cz

1977 . december 17.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 83. éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása december 23-án pénteken délután 2 órakor lesz a rákoskereszturi temetőben.

/mti/

mszmp xiii. kerületi bizottsága

--

11.45/il

34 -

Ha 12³

bb. 39. üdvözlő táviratok

il cz

1977. december 17.

Losonczy pál, Lázár györgy és apró antal táviratban üdvözölték kim ir szen-t, a koreai népi demokratikus köztársaság elnökévé, li dzong ok-t, a kndk közigazgatási tanácsa enökévé és hvang dzang jop-ot a kndk legfelsőbb népi gyűlésének elnökévé történt megválasztása alkalmából./mti/

--

bb. 40. koszoruzás

t cs pr il cz

1977. december 17.

sallai imre, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő harcosa születésének 80 évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek szombaton a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában. az mszmp központi bizottsága nevében kiss károly és szakali józsef a kisz központi bizottsága részéről szücs istvánné és tassonyi kadosca koszoruzott. elhelyezték a megemlékezés virágait, hozzátartozói, harcostársai is./mti/

--

bb. 41. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 17-én 13 óráig

il cz

1. 1978-as népgazd. terv
 2. magyar szabadalom sikere
 3. domanovszky emlékmúzeum
 4. új filmsorozat a tv-ben
 5. termékszerkezet váltás
 6. két héttel az év vége előtt
 7. új műsorszorozat a rádióban
 8. főv. vízművek közl.
 9. tanuló felnőttek
 10. kesztyű
 11. rossz világítás
 12. ~~branki~~ küldöttség
- /folyt.köv./
12.10/il

Ha 12⁵

- 35 -

bb. 41. a belföldi folyt./il

13. köd
14. parlamenti fenyő
15. nádaratás
16. köd
17. amatőr művészeti együttes
18. szénszállítás
19. rendőrségi hírek
20. újabb magyar uszódaru
21. sozzák a gabonaföldeket
22. önkéntes földcsere
23. ovodaépítés bőben
24. árucseré
25. fácán-szabolcsból
26. vasarely térplasztika
27. bárányexport
28. római kori leletek
29. expressz diákutazási sajtótájékoztató
30. magyar-román vizügyi tárgyalás
31. szánón szállítják
32. mécseki szénbányászok
33. metszik a szőlőt
34. kommunista műszak
35. pompás tél
36. hazaérkezett varsóból
37. 25 éves a szolnoki tiszta Antal uttörőház
38. elhunyt özv. Konradék Ferencné
39. üdvözlő táviratok
40. koszoruzás
41. hírjegyzék

az 1. sz. javítás a 6. számú hírre ment
/mti/

..-

bb. 42. időjárásjelentés

il cz

1977. december 17.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor

párás, többfelé ködös idő

a skandináv-félszigeten, a szovjetunió európai területének északi felén a ciklonok változékony, széles többfelé csapadékos időjárást okoznak. a balkán-félszigetről, a fekete-tenger környékéről is esőket, havazásokat jelentenek. franciaországtól közép-európán át ukrájnáig mintegy 800-900 km széles magas nyomású légköri képződmény húzódik.

/folyt.köv./

12.15/il

- 36 -

13

bb. 42./idő ... folyt./il

hatására ezeken a területeken változóan felhős, párás, többfelé ködös az idő. helyenként ködszítálás, zuzmaralerakodás keletkezik. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását továbbra is a magas nyomású légköri képződmény határozza meg.

hazánkban pénteken az északi országrészben néhány helyen 1,3 órára kisütött a nap. az ország többi részén erősen felhős, borult idő volt. főként a keleti megyékben volt szórványosan havazás, egy-két helyen ködszítálás. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a hőmérséklet napközben a ködös helyeken csak mínusz 1, mínusz 6 máshol plusz 1, plusz 7 fokig emelkedett. az esti óráktól sokfelé keletkezett köd, helyenként zuzmaralerakodással. szombat hajnalra a keleti északkeleti országrészben mínusz 7, mínusz 14, máshol plusz 1, mínusz 7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt északkeleten helyenként gyengén, máshol erősen felhős, párás, több helyen ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor általában 0, mínusz 3, egyes körzetekben mínusz 4, mínusz 7 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0,2 fok volt, a százéves átlagnál 0,7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 778 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

elsősorban az északkeleti országrészben változóan, máshol általában erősen felhős, párás, többfelé ködös idő. helyenként zuzmaralerakodás, ködszítálás. mérsékelt, napközben néhány helyen kissé élénkebb változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 1, mínusz 6, keleten mínusz 7, mínusz 11. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap a tartósan ködös helyeken mínusz 1, mínusz 5 fok között, máshol kevéssel 0 fok felett.

a duna vízállása budapestnél : 193 centiméter, vízhőfok
2,0./mti/

..-

- 37 -

felhasználható 18 órától

bb. 44. a kubai kommunista párt

il cz

1977. december 17.

← nyugat-európa kutató központjának küldöttsége 1977. december 11- és 17-e között az mszmp kb társadalomtudományi intézete meghívására hazánkban tartózkodott jorge serguera-nak, az intézet igazgatójának vezetésével. a kubai vendégek látogatást tettek az mszmp kb külügyi osztályán, az mszmp politikai főiskoláján, a külügyi intézetben és a minisztertanács nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságánál. a küldöttség megbeszélést folytatott lakos sándorral, a kb tagjával, az mszmp kb társadalomtudományi intézete igazgatójával a kölcsönös érdeklődésre számotartató időszereleméleti, politikai kérdésekről és az intézetek közötti együttműködés lehetőségeiről. szombaton a kubai vendégek elutaztak hazánkból./mti/

-. -

bb. 43. oklevélosztó ünnepség a munkásőr parancsnoki iskolán

il cz

1977. december 17.

Ünnepséget tartottak szombaton délben budapestén a munkásőr parancsnoki iskolán a hároméves hivatásos munkásőr parancsnoki alapképzés végzős hallgatóinak. a kibocsátási ünnepségen 23-an vettek át oklevelüket nagy sándor iskolaparancsnoktól. négyen közülük - kiváló tanulmányi eredményükért - vörös diplomát kaptak.

az ünnepségen megjelent és beszédet mondott papp árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, a munkásőr országos parancsnoka. a munkásőr tiszteket baranyai tibor, az mszmp kb osztályvezető-helyettese köszöntötte./mti/

-. -

12.30/il

- 38 -

bb. 45. a nemzetközi atomenergia ügynökség főigazgatójának sajtótájékoztatója

t jf il cz

1977. december 17.

sigvard arne eklund professzor, a nemzetközi atomenergia ügynökség főigazgatója szombaton az omfb székházában sajtótájékoztatón ismertette az ügynökség tevékenységét, és az atomerőművek építésével kapcsolatos nemzetközi programot. elmondotta, hogy az elektromos energiatermelésben mind inkább helyet kapnak az atomerőművek, amelyekből már 200 üzemel; összes teljesítményük eléri a 100 ezer megawattot, ami a villamosenergia termelés 6 százalékát adja. 1985-ig 500-ra nő az atommal, hajtott, reaktorok száma, összes kapacitásuk pedig 350 ezer megawatt lesz. ezzel a világ összes elektromos energiatermeléséből 10 százalékos arányban részesülnek majd. a jövőafúziós energiájáé; a nagyobb reaktorok teljesítménye 5 ezer megawatt lesz.

az ügynökség tevékenységének kettős jellege van: egyfelől segíti a különböző országok békés célú atomenergiaprogramjainak megvalósítását, másfelől ellenőrzi a segítségükkel felépült létesítményekben a hasadóanyagok rendeltetészerű alkalmazását. az ügynökség terjeszti a műszaki információt, biztonsági szabványokat és előírásokat ad, a fejlődő országoknak technikai segítséget nyújt, éspedig nemcsak a hasadóanyagok energiaipari felhasználására, hanem az izotópok orvosi, élelmiszeripari és mezőgazdasági alkalmazására is. kiterjedt az ügynökség ellenőrző tevékenysége; ha az atomsorompó-egyezményhez csatlakozó egyik ország erőművet akar építeni, a dokumentációs anyagot megküldi az ügynökség bécsi központjába jóváhagyásra, a már működő létesítmény tevékenységéről ugyanakkor rendszeresen üzemi jegyzőkönyvet juttatnak el a bécsi központba, amelynek szakemberei egyébként is rendszeres helyszíni vizsgálatokkal győződnek meg a hasadóanyagok rendeltetészerű felhasználásáról. az ügynökség szakértői által az erőművekben elhelyezett rejtett tévékamerák blokkját is alkalmanként kontrollálják és más műszaki mérésekkel és számításokkal győződnek meg arról, hogy a felhasznált hajtóanyag arányban van-e a termeléssel.

az atomsorompó-egyezményről kifejtette: az atomenergia békés célú felhasználásának jó eszköze annál is inkább mert fedi a nukleáris anyagok teljes szakmai területét. rámutatott: lehetőséget lát az egyezmény tovább fejlesztésére az emberiség egyetemes céljainak érdekében.

/folyt.köv./
12.5/il

- 39 -

bb. 45./nemzetközi ... folyt./il

arra a kérdésre, hogy biztonságtechnikailag megnyugtatónak tartja-e az atomenergia erőművi felhasználását, határozottan állást foglalt: a szakemberek pontosan ismerik a különféle műszaki jellemzőket, hatásokat úgyhogy nagy biztonsággal szervezhetik meg az atom-hulladék kezelést, „temetését”, de ezt megelőzően a hajtóanyag szállítását, átmeneti tárolását, valamint a reaktorok veszélytelen működését. Leszögezte: miután a nukleáris energia hasznosításával kapcsolatos összes hatást ellenőrizni tudják, ezen a téren kevesebb probléma adódhat mint például bizonyos vegyipari vagy egyéb ipari ágazatokban, ahol a hulladékok képződése, vagy éppen megsemmisítése még egész sor szakmai kérdést vet fel.

a főigazgató, aki különben tisztségében negyedszer választott meg, beszámolt arról, hogy 15 éve működik együtt a magyar nukleáris szakemberekkel. a magyar szakemberek több egyezmény alapján kapcsolódnak az ügynökség tudományos programjába. jelenleg öt magyar tudós és mérnök dolgozik az ügynökség kötelékében: az élelmiszertartósítással, a speciális nukleáris műszerek fejlesztésével és a biztonságtechnika módszereinek kérdéseivel foglalkoznak, illetve az ellenőrző testület tagjaiként tevékenykednek. a nemzetközi atomenergia ügynökség számos magyar szakembert fogadott tanulmányúton, s ösztöndíjat biztosít azoknak a fejlődő országokból érkező tudósoknak, technikusoknak, akik Magyarországon tanulmányozták a hasadóanyagok békés célú felhasználását./mti/

--

felhasználható: 17 óraker!

bb. 46. ajándékhangverseny orosz lányon a kiválóan dolgozó bányászoknak

vid il cz

1977. december 17.

az orosz lányi szénbányák dolgozói - az eddigi eredmények alapján - felajánlásuknál is nagyobb arányban teljesítik a éves tervüket. ezért a vállalat hangversenyt adott a legkiválóbbak tiszteletére. a városi művelődési központ 350 személyes színháztermébe azok a szocialista brigádtagok kaptak jegyet, akik legnagyobb arányban vették ki részüket az idei munkából. a hangversenyen a bányász fuvószenekar adott koncertműsort./mti/

--

- 40 -

13.00/il

Tolgya

bb.47. megyei döntő

vid/ra cz

1977. december 17.

a salgótarjáni kossuth művelődési házban szombaton lezajlott a munkásfiatalok versmondó versenyének nógrád megyei döntője. az egykor salgótarjában kezdeményezett, s mára országossá terebélyesedett munkás művészeti verseny szombati döntőjében harminc nógrád megyei fiatal szerepelt. közülük hárman kerültek be a jövő év áprilisában, salgótarjában sorra kerülő országos döntőbe./mti/

--

bb.48. sifelvonó társadalmi munkából

vid/ra cz

1977. december 17.

társadalmi munkában épült sifelvonót helyeztek üzembe szombaton a nógrád megyei salgó hegy lesikló pályáján. a kétszázötven méter hosszú felvonó megépítésében mintegy kétszáz felnőtt és iskolás vett részt. különösen jeleskedtek a salgótarjáni kohász sport egyesület vezetői, pártoló tagjai, a salgótarjáni kohászati üzemek gyáregységeinek dolgozói, akik tervezéstől a gépi berendezések kivitelezéséig, helyszíni beépítéséig minden szakmukát kommunista műszakban végezték el. az új létesítmény lehetővé teszi a salgótarjáni iskolások rendszeres sioktatását, de hozzájárul az egykor fejlett északnógrádi sisport újbóli, általános fellendüléséhez is./mti/

--

bb. 49. felavatták veszprémben az országos oktatástechnikai központ új székházát

vid il cz

1977. december 17.

az országos oktatástechnikai központ új székházát avatták szombaton veszprémben, s ezzel végleges helyére magas technikai színvonalon berendezett laboratóriumokba került az a tudományos intézmény, amelyet négy évvel ezelőtt a magyar kormány, az unesco és az egyesült nemzetek fejlesztési programja az undp - megállapodása alapján hoztak életre. az avatóünnepségen résztvett az unesco delegációja, és az undp képviselője is.
/folyt.köv./
14.05/il

41 -

Tolgya

bb.49./felavatták ... folyt./il

polinszky károly oktatási miniszter beszédében hangoztatta, hogy az országos oktatástechnikai központ máris jelentős eredményeket ért el. egyedülálló - nemzetközi érdeklődésre is számoltartó pedagógus képzési és továbbképzési rendszert dolgoztak ki, amely elsősorban az oktatástechnikai eszközök mind szélesebb körű alkalmazását szolgálja. a közoktatáshoz audiovizuális ismerethordozókat oktatócsomagokat készítettek, s mindezzel egyidőben létrehozták az oktatástechnikai képzés bázishálózatát. feladataik között egyenlő arányban szerepel a kutatás és a képzés, hiszen a kettő csak együtt szolgálhatja az oktatás korszerűsítését, fejlesztését. ez az intézmény egyébként már jelentős segítséget adott a jövő évben bevezetésre kerülő közoktatási tantervi reform megvalósításához, főleg audiovizuális ismerethordozók készítésével.

az oktatás hazai fejlesztése mellett az országos oktatástechnikai központ szakértőkkel, továbbképzéssel és technikai eszközökkel segít majd a fejlődő országoknak.

az új székház avatásán szót kért henri dieuzeide az unesco oktatási rendszerekkel, az oktatás tartalmával módszereivel és gyakorlatával foglalkozó fősztályának igazgatója is. méltatta az eddigi eredményeket és hangoztatta, hogy meggyőződése, hogy jól hasznosították az unesco egy millió dolláros támogatását, amelyből részben oktatástechnikai berendezéseket vásároltak, részben pedig a szakemberek képzésére fordították. a tudományos eredmények máris nagy érdeklődést keltettek az unesconál is - köztük például az oktatástechnikai eszközök és új módszerek alkalmazása a különböző szakmai, ipari és mezőgazdasági képzésben. a továbbiakban méltatta a magyar oktatásügy előrelátó programját, amely megvalósításának nélkülözhetetlen bázisa ez a kutató és továbbképző központ.

jacqueline j. granger az undp - képviselőjében az oktatási eszközök és módszerek szükséges összhangjáról beszélt, s mint mondta ennek megteremtésében jelentős szerepe van a veszprémi oktatástechnikai központnak.

az avatóünnepség vendégei megtekintették a korszerű laboratóriumokat./mti/

--

- 42 -

14.10/il (1814¹⁰)

bb 50. hatékony tudományos munka a gyakorlat szakembereinek bevonásával - megtartotta közgyűlését a veszprémi akadémiai bizottság

vid/ny pr

1977 december 17.

a gyakorlatlaltal szoros kapcsolatot tartó, hatékony tudományos munka jellemezte a magyar tudományos akadémia veszprémi akadémiai bizottságának elmúlt öt esztendejét és az idei tevékenységet - állapította meg belák sándor, a veszprémi akadémiai bizottság elnöke szombaton veszprémben a bizottság közgyűlésén. kilenc fő témakörben összegezték fejér, komárom, győr, vas, zala és veszprém megye tudományos erőit. a kutató munkában együtt vettek részt az ipari, a mezőgazdasági üzemek az különböző intézmények és a kutató intézetek, egyetemek szakemberei. észak és közép-dunántul adott-ságainak megfelelően létrehozták a kémiai, a műszaki, a számítástechnikai és rendszerelméleti, a településtörténeti, a biológiai, az agrártudományi, az eredészeti a társadalomtudományi és a jogtudományi szaktanácsokat, valamint a tájhasznosítási és koordinációs tanácsot.

a veszprémi akadémiai bizottság minden évben pályázatot hirdet központi tudományos feladatokhoz kapcsolódó témákban, az iparban és a mezőgazdaságban a kutatókra váró problémák megoldására. a pályaműveket evről évre eljuttatják az illetékes minisztériumokhoz, és üzemekhez. az idén már a megyei pártbizottságok kezdeményezésére nyomtatásban is megjelentetik a nagy érdeklődésre számot-tó pályaműveket - hogy ezzel is segítsék hasznosításukat.

a veszprémi akadémiai bizottság elnöke bejelentette, hogy a jövő év elején átadják az új székházat, amely a hat megye tudományának méltó központja lesz.

a közgyűlésen szántó andrás a nehézvegyipari kutató intézet igazgatója a növényvédőszer kutatás időszerű kérdéseiről tartott előadást, majd nemezz ernő akadémikus a veszprémi akadémiai bizottság alelnöke értékelte az ez évi felhívásra beérkezett pályaműveket. az ország kilenc megyéjéből 73 pályaművet küldtek, többségükben kémiai, számítástechnikai és környezetvédelmi témák szakemberei összegezték tapasztalataikat./mti/

15.15/ny 10/15 40

-43-

bb 51. havasi ferenc hazaérkezett romániából

k jf/mné/ny pr

1977 december 17.

szombaton hazaérkezett budapestre az a küldöttség, amely havasi ferencnek, a minisztertanács elnökhelyettesének, a bizottság magyar tagozata elnökének vezetésével bukarestben részt vett a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság 13. ülészakán. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren keserü jánosné könnyüipari miniszter fogadta. jelen volt constantin cimbru, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

bb.52. Lottó nyereményjegyzék

la/rj

1977. december 17.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint az 50. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 78 fogadónak volt, nyereményük egyenként 90.255.- forint

3 találata 8.024 fogadónak volt, nyereményük egyenként 439.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 284.297.- ezekre egyenként 15.- forintot fizetnek. /mti/

--

17.00 rj

-44 -

bb.53. hazaérkezett bulgáriából a pártmunkás küldöttség

s/rj la

1977. december 17.

szombaton hazaérkezett az mszmp pártmunkásküldöttsége, amely a bolgár kommunista párt központi bizottságának meghívására december 12-e és 17-e között csendes lajosnak, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztálya helyettes vezetőjének vezetésével a közoktatás és a közművelődés pártirányításának kérdéseit tanulmányozta bulgáriában. /mti/

--

bb. 54. domborműavatás a salgótarjáni gagarin iskolában

vid/rj la

1977. december 17.

a salgótarjáni jurij gagarin általános iskola aulájának falán elhelyezték török richárd szobrászművész bronz domborművét. a kozmosz meghódítását szimbólizáló műalkotást szombaton leplezték le az iskola fennállásának 10. évfordulója alkalmából. ugyanekkor gyermekrajzkiállítást is rendeztek. /mti/

--

bb. 55. hazaérkezett timár mátyás

la/rj

1977. december 17.

timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével szombaton hazaérkezett svájc-ból az a delegáció, amely részt vett a nemzetközi fizetések bankjának baseli értekezletén. /mti/

--

17.45 rj

-45 -

R

bb 56. időjárásjelentés

ny la

1977 december 17.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

többfelé ködös idő

várható időjárás vasárnap estig: elsősorban az észak-keleti országrészben változóan, máshol általában erősen felhős, párással, több helyen ködös idő. helyenként zuzmára-leerakódás, ködszítá-lás várható. a hőmérséklet kora délután a tartósan ködös helyeken mínusz 1- mínusz 5 fok között, máshol kevéssel 0 fok felett./mti/

-.-

bb 57. bemutató a józsef attila színházban

t me/pá/ny la

1977 december 17.

szombaton a józsef attila színházban bemutatták robert bolt angol író ,, éljen a királynő,, című drámáját. stuart máriát kállay ilona, erzsébet angol királynőt szemes mari alakította. a rendező benedek árpád, a díszlettervező fehér miklós, a jelmeztervező kemenes fanny volt./mti/

-.-

bb 58. baleset a szabadság hid pesti hídfőjénél

ny la

1977 december 17.

szombaton az esti órákban a szabadság hid pesti hídfőjénél két személygépkocsi egymásnak ütközött. a személygépkocsik utasai közül hárman súlyos, négyen könnyű sérülést szenvedtek. a súlyos sérülteket kórházba, a könnyűeket a központi baleseti ambulanciára szállították a mentők. a szabadság - hidon a baleset miatt a közúti és a villamosforgalom körülbelül negyven percig szünetelt./mti/

-.-
-46-

19.20/ny

R

bb 59. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

ny la

1977 december 17.

42. időjárásjelentés
43. oklevélosztó ünnepség a munkásőr parancsnoki iskolán / 4.jav/;
44. kubai küldöttség magyarországon
45. a nemzetközi atomenergia ügynökség főigazgatójának sajtó-tájékoztatója
46. ajándékhangverseny orosz lányban
47. megyei döntő
48. sífelvonó társadalmi munkából
49. székházavatás veszprémben
50. a veszprémi akadémiai bizottság közgyűlése
51. havasi ferenc hazaérkezett romániából
52. lottó-nyereményjegyzék
53. hazaérkezett bulgáriából a pártmunkás küldöttség
54. dombormű avatás salgótarjánban
55. hazaérkezett timár mátyás
56. időjárásjelentés
57. bemutató a józsef attila színházban
58. baleset a szabadság hid pesti hídfőjénél
59. hírojegyzék

a 2. jav. a 31. sz.hirre, a 3. a 41. hirre vonatkozott.
/mti/

-.-
v é g e .

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet.

-47-

R